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 імені Василя Стуса 
Проблематика впливу дитячого психотравматичного досвіду на побудову 

міжособистісних стосунків у дорослому віці є надзвичайно актуальною, 
особливо в умовах сучасних соціокультурних викликів. Згідно з даними 
численних психологічних досліджень, ранній досвід емоційного відкидання, 
насильства, нехтування або втрати значущих дорослих суттєво впливає на 
емоційний розвиток особистості, її прив’язаність, самооцінку та здатність до 
формування стабільних стосунків [2, 3, 7]. 

Сучасна наука визнає, що не стільки сама травматична подія, скільки 
неспроможність дитини отримати належну підтримку й інтегрувати переживання 
в психіку є ключовим фактором розвитку дезадаптивних схем [4]. У дорослому 
житті це виявляється через проблеми довіри, емоційної відстороненості, 
залежності або навпаки — постійного прагнення до контролю. У більшості 
випадків саме ці порушення лежать в основі дисфункціональних 
міжособистісних моделей [5, 6]. 

Мета дослідження: проаналізувати вплив раннього травматичного 
досвіду на особливості міжособистісної поведінки у дорослому віці.  

Об’єкт дослідження: міжособистісні стосунки дорослої особистості. 
Предмет дослідження: взаємозв’язок дитячої психотравматизації з 

дисфункціональними моделями поведінки у партнерських стосунках. 
Cлід зазначити, що ранній травматичний досвід (втрата батьків, емоційне 

або фізичне насильство, нехтування) порушує базове відчуття безпеки, довіри, 
цінності себе. Внаслідок цього в особистості формуються негативні когнітивні 
схеми («Я не гідний любові», «Іншим не можна довіряти»), які стають підґрунтям 
дезадаптивних форм поведінки: емоційної залежності, уникнення близькості, 
аб’юзивних чи співзалежних відносин [3, 4]. 

Однією з найвідоміших концепцій, що узагальнює механізм впливу 
дитячої психотравматизації на дорослі стосунки, є теорія п’яти травм Ліз Бурбо. 
Вона описує зв'язок між специфічним дитячим досвідом і сформованими 
внаслідок цього особистісними захисними "масками", які в подальшому 
визначають стиль взаємодії з іншими людьми [7]. Наприклад, травма покинутості 
часто формує надмірну залежність у стосунках, тоді як травма зради — прагнення 
до домінування та контролю. 

Психологічні дослідження останніх десятиліть підкреслюють, що такі 
особистості схильні до повторної травматизації — вони несвідомо залучаються у 
стосунки, подібні до дитячого досвіду [8]. Тобто, дитина, яка відчувала емоційну 
холодність з боку матері, згодом обирає партнерів, що також не виявляють тепла, 
підкріплюючи вже знайомий патерн. Це називають реплікацією травматичного 
сценарію, що є характерною ознакою дисфункціональних відносин. 

Типовими формами таких стосунків у дорослому віці є симбіотичні, 
співзалежні, аб’юзивні, емоційно холодні або контролюючі. До них часто 



додаються явища романтичної тривожності, емоційної залежності або феномен 
травматичного зв’язку — коли жертва прив’язується до агресора внаслідок 
циклічного насильства і примирення [6, 8]. 

Також варто підкреслити важливість нейропсихологічного підходу у 
поясненні наслідків дитячих травм. Як доводять Бессел ван дер Колк, Пітер Левін 
та інші фахівці, психотравма закріплюється не лише в пам’яті, а й на тілесному 
рівні — через хронічне перенапруження нервової системи, порушення 
гормонального фону, зміни у функціонуванні лімбічної системи [1, 4, 8]. 

Наслідки таких змін можуть включати: низьку самооцінку, емоційну 
нестабільність, труднощі у формуванні безпечної прихильності, схильність до 
емоційної або фізичної ізоляції, та розвиток ПТСР. Все це значною мірою 
ускладнює формування здорових стосунків у дорослому віці. 

Отже, дослідження впливу раннього травматичного досвіду на характер 
міжособистісної взаємодії є надзвичайно важливим для психологічної практики, 
оскільки дозволяє не лише глибше зрозуміти витоки емоційної дисфункції, але й 
ефективніше будувати психотерапевтичну інтервенцію. Своєчасна 
психотерапевтична допомога, спрямована на інтеграцію травматичного досвіду, 
формування нових адаптивних моделей поведінки та емоційної регуляції, може 
істотно знизити ризики повторної травматизації та сприяти покращенню якості 
міжособистісних зв’язків. 

Виходячи з наведеного, можемо констатувати що, дитячий 
психотравматичний досвід є потужним предиктором дисфункцій у 
міжособистісній сфері дорослого, що потребує цілісного та індивідуалізованого 
психотерапевтичного підходу. 

Ключові слова: дитяча психотравма, міжособистісні стосунки, 
дезадаптація, прив’язаність, дисфункціональні стосунки. 
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